

கரூத்துக் கணிப்பு எதனைக் கருதிக்கின்றன?

அரூண் ஜெய்ம்லி

மாநிலங்களவனை எதிர்கட்சித் தலவரை

2014 ப஁ுதுத் தரேதல் த஁ுடர்பாக இரண்டு வவ்வறே அமபைப்புகள் கரூத்து கணிப்பு நடத்தியுள்ளன. இவற்றில் வவ்வையிடப்படும் த஁ு஁ுதி எண்ணிக்கனை துல்லியமாக இருக்கும் என்ற நம்பிக்கனை க஁ுண்டவனல்ல நான். அதுவும் கருதிப்பாக இவனை தரேதலுக்கு 3-4 மாதங்களுக்கு முன் நடத்தப்படும்ப஁ுது. ஆனால், கரூத்து கணிப்புகளை நடத்திய அமபைப்புகள் ஓரளவு நம்பகத்தன்மனை வாய்ந்தவனை என்பால், தற்ப஁ுதனை நிலையில் தரேதலில் மக்களின் மனநிலனை எப்படி இருக்கலாம் என்பதனை வணே்டுமானால் இவனை தரெிவிக்கலாம்.

இந்த கரூத்து கணிப்புகள் பா.ஜ.க. முன்னணி வகிப்பதாக க஁ுறுகின்றன. இதுவரனை நாடாளுமன்றத் தரேதல்களில் பா.ஜ.க. பறெற அதிகபட்ச த஁ு஁ுதிகள் 183. தற்ப஁ுதனை கரூத்து கணிப்புகள் இந்தத் தரேதலில் இந்த எண்ணிக்கனை கட்சியின் ச஁ு஁ுந்த பலத்திலயே அதிகரிக்கும் என்று க஁ுறுகின்றன. தற்ப஁ுதனை இதன் க஁ுட்டணி கட்சிகளான சிவசனனை மற்றும் அகாலி தளம் ஆகியவயையும் சலவாக்குடன் உள்ளன. காங்கிரஸ் கட்சி இதுவரனை பறெறதனைவிட மிகவும் க஁ுறவைகவவே இடங்களனைப் பறெறும் என்று த஁ு஁ுன்றுகிறது. 2014 தரேதல்களில் இந்தக் கட்சி வறெறும் இரண்டு இலக்க எண்ணிக்கனையில் இடங்களனைப் பறெலாம். மாதல் இடம் பறெறும் கட்சிக்கும் இரண்டாவது இடம் பறெறும் கட்சிக்கும் இடனை மிகப் பரெிய வறெறுபாடு இருக்கும்.

ஏறக்குறனை 10 அரசியல் கட்சிகள்பறெறும் இடங்கள் வறெறும் 5 மாதல் 25 வரதான் இருக்கப்ப஁ு஁ுகின்றன. இந்த அனதைத்து கட்சிகளும் ஒன்றினனையும் சாத்தியமவே இல்லனை. அ.இ.அ.தி.முக. வும் தி.முக.வும் ஓரணியில் இடம்பறெறாது. திரினமால் காங்கிரசும் இடது சாரி கட்சிகளும் ஓரணியில் இருக்க முடியாது. பகூஜன் சமாஜ். மற்றும் சமாஜ்வாதி கட்சிகள் ஒன்று சரோது. இதைத் தவிர, மாநிலங்களில் பா.ஜ.க.வும் தசேய ஜனநாயக க஁ுட்டணி கட்சியினரும் பா.ஜ.க. அல்லாத மற்றும் இடது சாரி கட்சிகள் அல்லாத சில கட்சிகள் கருதிப்பிடத்தக்க அளவு இடங்களனைப் பறெறும் என்று த஁ு஁ுன்றுகிறது. அ.இ.அ.தி.முக. கருதிப்பிடத்தக்க இடங்களனைப் பறெறும் என்று த஁ு஁ுன்றுகிறது. தலுங்கு தசேம் கட்சி மறு எழுச்சி பறெறு வருவதால் அதன் வாக்கு வங்கி வலுப்பறெறுள்ளது. ஓடிசாவில் பிஜு ஜனதா தள் கணிசமான சலவாக்கு பறெறுள்ளது. திரினாமால் காங்கிரஸ் அதன் தற்ப஁ுதனை சலவாக்கனை மமேபடுத்திவருகிறது. ஒய்எஸ்ஆர் காங்கிரஸ் சலவாக்கு க஁ுறனைந்து காணப்பட்டாலும் சீமாந்தரா பிராந்தியத்தில் ஓரு சில இடங்களனைக் கனைப்பறெறலாம். 17 வருடங்களாக பா.ஜ.கவடன் க஁ுட்டணி வதைத்திருந்த ஐக்கிய ஜனதா தளம் சமீபத்தில்

பா.ஜ.க. எதிர்ப்பு கட்சியாக உருவெடுத்துள்ள இது, தற்போது வீழ்ச்சியை சந்தித்து வருவதாகத் தோன்றுகிறது. நாடாளுமன்றத் தோல்வி பீகார் மாநில அரசை ஆட்டம் காணச் செய்யலாம். தசேய மாநாட்டு கட்சி, தசேயவாத காங்கிரஸ் போன்ற ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணி கட்சிகள் தங்கள் மாநிலங்களில் சலீவாக்கு குறையை வருவதை ஒப்புக்கொண்டுவருகின்றன.

தமிழ்நாடு மற்றும் ஒபிசாவில் பாஜக வாக்குகள் கணிசமான அளவில் அதிகரித்து உள்ளன. அசாம் மாநிலத்திலும் இந்தக் கட்சியின் வாக்கு வங்கி நல்ல நிலைமையில் உள்ளது. கட்சி ஆந்திர பிரதேசம் மற்றும் மதேசு வங்காளம் போன்ற மாநிலங்களில் இரட்டை இலக்கத்தை மீண்டும் பெறும் நிலையில் இருப்பதாகத் தோன்றுகிறது. வடக்கு, மத்திய மற்றும் மதேசு இந்திய மாநிலங்களில், பா.ஜ.கவின் சலீவாக்கு கணிசமாக அதிகரித்துள்ளது. இந்த கருத்து கணிப்புகளின் மிக முக்கியமான அம்சம், பா.ஜ.க. வாக்குகளைவிட 15 முதல் 20% வரை பிரதமர் வேட்பாளராக நரேந்திர மோடி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறார் என்பதுதான். வலுவான பகுதிகளில் கட்சியை மலும் வலுப்படுத்தும் மற்றும் வலுவில்லாத பகுதிகளில் வாங்கு சதவிகிதத்திற்கு பங்களிப்பு அளிக்கும் அவரது திறன் தெளிவாக தெரிகிறது. இல்லாவிட்டால் தமிழ்நாட்டில் 17% வாக்குகளும் ஒபிசாவில் 25% வாக்குகளும் பெறும் என்று கருத்து கணிப்புகள் கூறுவதே இதனை நிரூபிக்கிறது.

அரசு அமைக்கப் போவது யார்? பா.ஜ.க. மற்றும் என்.பி.ஏ. தவிர வேறு யாராவது போட்டியாளர்கள் உள்ளனரா?

சிறு சிறு கட்சிகள் ஒன்றிணைந்து ஒரு நிலையான ஆட்சியை வழங்க முடியாது. எப்படி இருந்தாலும் அவற்றின் எண்ணிக்கை ஆட்சி அமைக்கப் போதாது. வறும் இரண்டு இலக்க இடங்களில் இருக்கும் காங்கிரஸ் வேறு ஏதாவது மாற்று கூட்டணியின் வாலாக இருக்க முடியும், அவ்வளவுதான். இந்தக் கட்சி கூட்டணியின் மையமாக இருக்க முடியாது. இதனால் நடமாற்ற ரீதியில் ஒரு ஸ்திரமான அரசை பா.ஜ.க. தலமையிலான தசேய ஜனநாயக கூட்டணியால் மட்டுமே வழங்க முடியும். இந்த அனைத்து அறிகுறிகளின் அடிப்படையில் பார்த்தால் அடல்ஜி தொடங்கிய தசேய ஜனநாயக கூட்டணிதான் அரசமைக்கும் என்பது பாரிகிறது. தசேய ஜனநாயக கூட்டணியில் இடம் பெற்றுள்ள கட்சிகளும் தயாராகவே உள்ளன. பெரிய கட்சியான தஜே.க தற்போதுள்ள தஜே.கூட்டணி கட்சிகளுடன் கூடுதலாக தங்கள் மாநிலங்களில் காங்கிரஸ் அல்லாத கட்சிகளையும் இணைக்க வேண்டும். இத்தகைய ஒரு கட்சிதான் இந்தியாவின் உண்மையான கூட்டாட்சி தத்துவத்தை பிரதிபலிக்கும்.

தீர்க்கமான தலமை, பொருளாதாரத்திற்குப் பூத்துயிர் அளித்தல் மற்றும் ஊழல் ஒழிப்பு ஆகியவையே இந்த தரேதல்களில் முக்கிய பிரச்சினையாக இருக்கும் என்று தோன்றுகிறது. இந்தக் கருத்து கணிப்பு ஒரு ஸ்திரமான அரசு அமைப்பதும் மக்கள் மனதில் ஒரு முக்கிய பிரச்சினையாக கருதப்படும் என்று கூறிப்பிடுகிறது.

பா.ஜ.க.வும் அதன் மகத்தான தசீய ஜனநாயக கௌட்டணி தவிர வறே யாரால் ஓரு நிலயான அரசை வழங்க முடியும்?
